
بعد از دستور و اولویت‌بخشی وزیر اقتصاد 
برای وام ازدواج، خبرها حاکی از آنست که 
بانک مرکزی از محل سپرده‌های قانونی، منابع 
جدیدی برای وام‌های قرض‌الحسنه ازدواج و 

فرزندآوری درنظر گرفته است.
حسین ساح‌ورزی، رئیس پیشین اتاق 
بازرگانی ایران، به این تصمیم واکنش نشان داد 
و در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: »با تصمیم 
هیات عالی نظارت بانک مرکزی، 50 هزار میلیارد 
تومان دیگر از محل سپرده قانونی بانک‌ها، برای 
تسهیلات قرض‌الحسنه ازدواج و فرزندآوری 
اختصاص می‌یابد. پز عالی، جیب خالی! تداوم 
دست‌اندازی و برداشت بی‌رویه از سپرده‌ها 
برای مقاصد پوپولیستی اقتصاد کشور را به کجا 

می‌برد؟!«
این در حالی است که 350 هزار ایرانی 
متقاضی وام ازدواج هستند که اگر در یک صف 
قرار بگیرند، طول این صف 120 کیلومتر خواهد 
شد و مشخص است که به این مقدار وام امید 
بسته‌اند. حال پرسش این است که آیا این تصمیم 

می‌تواند پاسخگوی امید این افراد باشد؟

تصمیم بین بد و بدتر بانک مرکزی
مدیرکل اسبق بازرسی بانک مرکزی در 
گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«، تصمیم هیأت عالی 
بانک مرکزی برای اختصاص 80 هزار میلیارد 
تومان از محل آزاد کردن سپرده قانونی بانک‌ها 
برای تسهیلات قرض‌الحسنه ازدواج و فرزندآوری 
را دارای تاثیرات کلان بر اقتصاد دانست که در 

ماه‌های آینده تاثیرش نمایان خواهد شد.
یوسف کاووسی با عنوان اینکه بانک مرکزی 
و به تبع آن، مدیران اقتصادی واقف به این 
مسائل هستند که این تصمیم چه تاثیری هم 
بر ناترازی‌ها و هم بر رشد نقدینگی و خلق پول 
و پایه پولی خواهد داشت، افزود: این تصمیم با 
توجه به وعده و وعیدهای بودجه 1403 برای 
تسهیلات تکلیفی، گرفته شده. در بودجه فارغ 
از اینکه درنظر بگیرند توان بانک‌ها چقدر است، 
200 هزار میلیارد تومان برای تسهیلات تکلیفی 

تعیین کردند. او با بیان اینکه بانک مرکزی 
در این شرایط یا باید خط اعتباری به بانک‌ها 
بدهد یا باید به بانک‌ها اجازه دهد از سپرده‌های 
سوددار بردارند و به مردم قرض‌الحسنه پرداخت 
کنند اما زیان آن را کسی قبول نمی‌کند و دولت 
مابه‌التفاوت سود را پرداخت نمی‌کند، تصریح 
کرد: مسئولین در اینجا بین بد و بدتر تصمیم 
گرفتند زیرا بالاخره وعده‌هایی داده شده و 
مردم ثبت‌نام کردند و در صف ایستادند و این 
تقاضا نزدیک ۸۰۰ هزار میلیارد تومان است 
 یعنی حدود ۴ برابر مقداری که در بودجه مصوب 

شده است.

تناقض تسهیلات تکلیفی و ناترازی 
بانک‌ها  در بودجه

این کارشناس پولی و بانکی به تاثیر تسهیلات 
تکلیفی بر ناترازی بانک‌ها اشاره کرد و گفت: 
مسئولین از طرفی دم از ناترازی بانک‌ها می‌زنند 
اما از طرف دیگر به همین ناترازی‌ها اضافه 

می‌کنند.
کاووسی با یادآوری اینکه با تدوین بودجه 
در دولت و چکش‌کاری آن در مجلس و افزایش 
رقم‌ها و سپس دادن وعده‌ها مردم از دولت انتظار 
پیدا می‌کنند و به بانک می‌روند اما نمی‌توانند 
وام بگیرند، تاکید کرد: حداقل تاثیر این تصمیم 
اینست که ناترازی بانک‌ها را بیشتر و بلاتکلیفی 
مردم را عمیق‌تر می‌کند و از طرفی باعث می‌شود 
ارزش پول مردم و ریال پایین بیاید و انتظارات 

تورمی بالا برود.
او با اشاره به اینکه کسی تاثیر این تصمیم بر 
بی‌ارزش شدن پول در سنوات آینده را درنظر 
نمی‌گیرد، اظهار کرد: اگر مدیری هم این کار را 
انجام ندهد بلافاصله آن را تعویض می‌کنند پس 
مدیران برای حفظ جایگاه خود از سپرده‌های 
سوددار برمی‌دارند و به قرض‌الحسنه می‌دهند 
و این روند معلوم می‌کند که بخش عمده‌ای از 
ناترازی‌ها مربوط به تسهیلات تکلیفی است که 

باید تکلیف آن واقعا روشن شود.
این تحلیلگر اقتصادی با اشاره به اینکه در 

همایشی که چند روز پیش برگزار 
شد، تمام روسای کل بانک مرکزی 
و کارشناسان به اتفاق اعلام 
کردند که تسهیلات تکلیفی 
مشکل عمده‌ای است که از خود 

دولت شروع و در مجلس تشدید 
می‌شود و باید به حال آن فکری 

کرد، گفت: نمی‌توانیم در بودجه 
۱۴۰۴ هم همین تکالیف 

را بگذاریم و بعد دوباره 
بگوییم بانک‌ها 
ناترازند. نسبت 
یه  کفایت سرما
بانک‌ها منفی 
است و اگر فردا 
روزی بخواهیم 
با دنیا تعامل 
داشته باشیم و 
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رفع شود، بانک‌های ما نمی‌توانند با بانک‌های 
خارجی کار کنند زیرا استانداردهای لازم را 

ندارد.
او پیشنهاد داد که تسهیلات تکلیفی به مرور 
و پله‌ای قطع شود به صورتی که تا پایان برنامه 
هفتم هر سال ۲۰ درصد کم شود تا به صفر برسد.

دلخوش کردن مردم 
به وعده‌های وام

مدیرکل اسبق بازرسی بانک مرکزی بیان 
کرد: بانک‌ها حدودا دو سوم از مقدار تسهیلات 
تکلیفی مشخص شده در بودجه را پرداخت 
کردند، ولی شاهدیم که ۳۵۰ هزار نفر در صف 
وام ازدواج هستند. افرادی که به وعده‌های 
مسئولان ازدواج کرده و برای وام ثبت‌نام کردند 
و در صف قرار گرفتند، با همین روند حداقل 
یکسال دیگر نوبتشان می‌شود که این وام 

را بگیرند.
کاووسی با عنوان اینکه این روند اثر 
سوئی بر مردم دارد و بغض و کینه را 
به نظام بانکی بیشتری می‌کند، ادامه 
داد: وام‌ها تاثیر زیادی بر زندگی مردم 
دارد آنها ازدواج کردند و به ۲۵۰ 
میلیون تومان 
دل بستند که 
با آن چند قطعه 
اصلی زندگی 
خود را تامین 

کنند.
او درباره 
نحوه دسترسی 
مردم به وام‌ها 
اظهار کرد: این 
در شرایطی است 

که اکثر مردم دسترسی به تسهیلات بانکی 
ندارند چرا که علیرغم همه تبلیغاتی که می‌شود، 
دریافت وام یک شرط اساسی دارد که معمولا 
آن را نمی‌گویند و اینست که افراد باید در بانک 
سپرده و گردش عملیات و مانده داشته باشند و 
بانک‌ها بر اساس آن میانگین مانده، تسهیلات 

اعطا می‌کنند.
این کارشناس تاکید کرد: به مردم می‌گویند 
باید ۴۰۰ میلیون تومان را به مدت ۶ ماه در سپرده 
خود بگذارند و بعد از ۶ ماه، ۲۰۰ میلیون تومان 
وام اعطا می‌شود؛ اگر کسی پول داشت که از همان 
پول به زخم خود می‌زد و در بانک نمی‌گذاشت. 
بانک‌ها هم تلاش می‌کنند به گونه‌ای رفتار کنند 
که زیانشان کمتر شود زیرا باید هم به سهامدار 

جواب بدهند و هم به سپرده‌گذار.

خنثی شدن سیاست‌های کنترل ترازنامه
 با آزادسازی سپرده قانونی

کاووسی یادآور شد: این سپرده قانونی یک 
سیاست پولی کلان است که بانک مرکزی بخشی 
از سپرده بانک‌ها، که معمولا بین 15 تا 20 درصد 

است، را می‌گیرد، نگه می‌دارد که اگر اتفاقاتی 
برای آن بانک افتاد، بانک مرکزی بتواند از آن 

محل استفاده کند.
او با عنوان اینکه بانک مرکزی از راه کنترل 
تسهیلات‌دهی بانک‌ها را مجبور می‌کند که 
با سپرده قانونی کمتر پول خلق و در جامعه 
تزریق کنند، تصریح کرد: وقتی که این سپرده 
آزاد می‌شود، عملا سیاست کلانی را که دنبال 
آن بودیم، بیهوده می‌کنیم و آن اثری که باید در 
اقتصاد کلان بگذارد، نمی‌گذارد و اثر معکوس 

می‌گذارد.
این تحلیلگر مسائل بانکی اضافه کرد: از طرفی 
می‌خواهیم ترازنامه بانک‌ها را کنترل و محدود 
کنیم و به این بهانه حتی برای کارهای واجب هم 
اجازه وام نمی‌دهیم اما از طرفی سپرده قانونی را 
آزاد می‌کنیم و به بانک‌ها می‌گوییم وام بدهد 
و تمام سیاست‌هایی که تا الان درباره کنترل 

ترازنامه با سختی انجام دادیم، از بین می‌رود.
کاووسی تاکید کرد: این تصمیم روی بازارهای 
مالی مانند بورس هم تاثیرگذار است و این 
بازارها دچار بحران می‌شوند کمااینکه با وجود 
تغییر رئیس سازمان بورس در روزهای اخیر 
هم بورس زیان‌ده است، مردم دیگر اعتماد هم 
ندارند پس راه‌حل اینست که به سمتی برویم 
که سرمایه‌گذاری خارجی را در کشور افزایش 
بدهیم و امنیت سرمایه‌گذاری، که مهمتر 
از تمام این مسائل است، ایجاد و تامین شود 
که در آینده سرمایه‌گذاران، چه داخلی و چه 
خارجی، اطمینان کنند تا پول خود را در کشور 

سرمایه‌گذاری کنند.
او درنهایت خاطرنشان کرد که تا این امنیت 
و رعایت مقررات احتیاطی و انضباطی نباشد، ما 
مشکلمان به صورت چرخه‌ای است که اکنون هم 

اتفاق می‌افتد.

ارزیابی »یوسف کاووسی« از الزام تخصیص 80  همت از سپرده‌های بانک‌ها به وام ازدواج و فرزندآوری: 

تصمیم میان بد و بدتر بانک مرکزی: ناترازی یا عمل به وعده‌های بودجه؟
معاون وزیر جهاد کشاورزی اعلام کرد:

استعفای کارمندان وزارت جهاد 
به دلیل حقوق 10 میلیونی

معاون وزیر جهاد کشاورزی گفت: به دلیل پایین بودن پایه 
حقوقی، برخی از کارمندان وزارت جهاد کشاورزی استعفا داده‌اند. 
برخی افراد با داشتن مدرک فوق لیسانس و دکترا 10 تا 12 میلیون 
تومان حقوق می‌گیرند. به گزارش تسنیم، شاهپور اعطایی‌مقدم 
افزود: با توجه به نارضایتی‌هایی که درباره حقوق کارمندان در 
وزارت جهاد کشاورزی وجود داشت پرونده شصت و چهار هزار 
پرسنل این وزارتخانه را مشاهده کردم که تفاوت‌های زیادی میان 
حقوق دریافتی پرسنل وجود داشت که سعی می‌کنم عدالت را در 

این زمینه اجرا و متوازن سازی کنم.
    

رئیس اتحادیه فرآورده‌های لبنی:
لبنیات  25  درصد گران می‌شود

رئیس هیات مدیره اتحادیه فرآورده‌های لبنی کشور با اشاره 
به افزایش قیمت شیر، گفت: هنوز مصوبه مربوط به این موضوع به 
طور رسمی توسط دولت ابلاغ نشده است. به گزارش خبرگزاری 
دانشجو، علی احسان مظفری،  از افزایش قیمت محصولات لبنی 
در پی افزایش قیمت شیر خبر داد و عنوان کرد: با افزایش قیمت 
شیر خام فرآورده‌های لبنی نیز با افزایش قیمت مواجه خواهد شد. 
اگر قیمت شیر خام ۲۰ درصد افزایش پیدا کند؛ لبنیات حدودا ۲۵ 
درصد افزایش قیمت را تجربه می‌کند. او تصریح کرد که اگر این 
روند افزایشی ادامه‌ داشته باشد شاهد کاهش هرچه بیشتر مصرف 

لبنیات خواهیم بود.
    

زهره عالی پور به سرپرستی سازمان 
خصوصی سازی منصوب شد

وزیر امور اقتصادی و دارایی طی حکمی زهره عالی پور را به 
عنوان سرپرست سازمان خصوصی سازی منصوب کرد. به گزارش 
تجارت نیوز، در حکم عبدالناصر همتی برای عالی پور آمده است: 
عزت، توفیق و سربلندی سرکار عالی را در انجام مأموریت های 

محوله از خداوند متعال خواستارم.
    

خرید 8.3 متر با وام 960 میلیونی:
قدرت خرید وام مسکن آب رفت

اثرگذاری وام ۹۶۰ میلیون‌تومانی خرید مسکن به‌ واسطه 
افزایش قیمت‌ها همچنان در حال کاهش است، امروز با این وام 
می‌توان ۸.۳ متر مسکن در شهر تهران خریداری کرد. به گزارش 
تسنیم، بررسی متوسط قیمت مسکن در بازه زمانی مرداد 1402 
تا مرداد 1403 نشان می‌دهد هر مترمربع واحد مسکونی 12.8 
میلیون تومان گران شده است. گفتنی است طی سال‌های اخیر 
به‌دلیل کاهش عرضه مسکن و به‌تبع آن افزایش تقاضا، افزایش 
هزینه‌های ساخت‌وساز ناشی از تورم و... قیمت مسکن افزایش 

یافته است.
    

وزیر اقتصاد:
رشد اقتصادی تا پایان سال 

به ۴  درصد نمی‌رسد
وزیر اقتصاد عنوان کرد: رهبری شعار امسال را جهش تولید با 
مشارکت مردمی نام گذاری کردند اما آمار سه ماه بانک مرکزی 
می‌گوید توفیق رشد تا پایان رشد بالا نیست و بعید است که تا 
پایان سال نرخ رشد حتی به ۴ درصد برسد و مهم این است که 
این رشد با کیفیت و به رفاه مردم منجر شود. به گزارش ایلنا، 
عبدالناصر همتی در مراسم تودیع و معارفه رییس سازمان 
بورس، همچنین اظهار کرد: شنیدم برای قهوه ارز ترجیحی و 
۴۵ هزار تومانی اختصاص می‌دهند چرا باید از سرمایه‌گذاران ارز 
را بگیریم و با آن قهوه وارد کنیم و همان قهوه را هم مردم با چند 
برابر قیمت در بازار خریداری کنند. درست است که قهوه فراگیر 
 شده و دیگر همه قهوه می‌خورند اما چرا باید نرخ ترجیحی به آن 

اختصاص دهیم.
    

رئیس صندوق توسعه ملی انتقاد کرد:
درک ناکافی مسئولان از ماموریت‌های 

صندوق‌های ثروت
در نشست مشترک رئیس و اعضای هیأت عامل صندوق توسعه 
ملی با اعضای کمیسیون برنامه و بودجه و محاسبات مجلس، 
چالش‌های پیش روی این نهاد بررسی و در خصوص شیوه حل 
مشکلات رایزنی و تبادل نظر شد. به گزارش تسنیم، مهدی 
غصنفری اولین چالش را موضوع حکمرانی صندوقهای ثروت 
دانست و ضمن اشاره به درک ناکافی از ماموریتهای صندوقهای 
ثروت هشدار داد که عدم شناخت ماموریتها و کارکردهای 
این نهاد، ممکن است سبب پیگیری »نامسئله‌ها« به جای 
»مسئله‌ها« شود. او تاکید کرد: متاسفانه این یکی از مواردی است 
که کمیسیون برنامه و بودجه و مجلس باید پاسخگوی آن باشند و 
نه در مقام و جایگاه پرسشگر، از صندوق توسعه ملی انتظار داشته 
باشند ما پاسخ دهیم که چرا از منابع صندوق برای جبران کسری 

بودجه استفاده شده است.
    

وزیر صمت:
آیین‌نامه واردات خودروهای کارکرده 

اصلاح می‌شود
وزیر صمت درباره بخشنامه واردات خودروهای کارکرده و 
اینکه نیازمند اصلاحاتی است، توضیح داد: با بخشنامه موجود 
ممکن است پول مردم از بین برود، بنابراین به دنبال یک بخشنامه 
درست هستیم. به گزارش ایسنا، محمد اتابک در نشست هیات 
نمایندگان اتاق تهران که با حضور تولیدکنندگان و صنعتگران 
برگزار شد،  با اشاره به اینکه امیدواریم آرامش در بازار خودرو 
ایجاد شود، گفت که ما باید با خودروسازان در مورد افزایش 
تولید صحبت کنیم که برنامه‌ریزی‌ها در حال انجام است، 
 مقداری ارزبری دارند و باید ارز بدهیم که بتوانند افزایش تولید 

داشته باشند.
    

ابهام بزرگ 200 میلیون تومانی:
سرنوشت بیش از ۲ میلیون تن مصالح 

قطعه دوم آزادراه قزوین-رشت چه شد؟
ایلنا نوشت: »سرنوشت بیش از ۲ میلیون تن مصالح قطعه دوم 
آزادراه قزوین-رشت چه شد؟! به عبارت دیگر سرنوشت بیش از 
۲ میلیون تن مصالح که با یک حساب و کتاب سرانگشتی مبلغی 
بالغ بر ۲۰۰ میلیارد تومان می‌شود، در هاله‌ای از ابهام قرار دارد. 
حال این سوال مطرح است که منابع حاصل از حفاری تونل‌های 
پروژه آزادراه قزوین-رشت در محدوده رودبار، بر طبق مصالح 
عامه نسبت به آن عمل شده و یا به دو-سه پیمانکار نورچشمی 

واگذار شده است؟«

رامتین موثق
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خبر اقتصادی

مدیرکل اسبق بازرسی بانک مرکزی 
در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«: حداقل 

تاثیر تصمیم بانک مرکزی مبنی‌بر 
اختصاص 80 هزار میلیارد تومان از 

محل آزاد کردن سپرده قانونی بانک‌ها 
برای تسهیلات قرض‌الحسنه ازدواج 

و فرزندآوری؛ این است که ناترازی 
بانک‌ها را بیشتر و بلاتکلیفی مردم 
را عمیق‌تر می‌کند. از طرفی باعث 

می‌شود ارزش پول مردم و ریال پایین 
بیاید و انتظارات تورمی بالا برود

یوسف کاووسی: بانک مرکزی از راه 
کنترل تسهیلات‌دهی بانک‌ها را 

مجبور می‌کند که با سپرده قانونی 
کمتر پول خلق و در جامعه تزریق 

کنند. وقتی این سپرده آزاد می‌شود، 
عملا سیاست کلانی را که دنبال آن 
بودیم، بیهوده می‌کنیم و آن اثری 

که باید در اقتصاد کلان بگذارد، 
نمی‌گذارد و اثر معکوس می‌گذارد

عضو کمیسیون صنایع و معادن مجلس تصریح کرد: اگر دولت می‌خواهد در صنعت 
خودرو اثرگذار باشد راه آن تخصیص ارز به واردات نیست و ما در مجلس مخالف تخصیص یک 
میلیارد دلار ارز به واردات خودرو هستیم و این راهکار را سیاستی مُسکن می‌دانیم نه راه حلی 

برای مشکلات صنعت خودروی کشور.
مصطفی پوردهقان در گفت‌وگو با ایلنا، در واکنش به خبر اختصاص یک میلیارد دلار ارز به 
واردات خودرو و گره‌گشایی از واردات به خبرنگار ایلنا گفت: بازار خودرو بازار بسیار حساسی 
است و نمی‌شود که با انتشار توئیت و کارهای رسانه‌ای ادعای حل مشکل واردات را داشت؛ 
در این بازار باید اوضاع ارزی در نظر گرفته شود آن هم با توجه به شرایط خاصی که کشور در 
آن قرار دارد؛ اگر تکانه ارزی در کشور اتفاق بیفتد این تکانه به تورم ارزی و در ادامه به انتظارات 
تورمی می‌انجامد و سیاستی که بانک مرکزی در یک سال و نیم گذشته پیش گرفته و در پی 
آن در تثبیت نرخ ارز موفقیت نسبی حاصل و نقدینگی را کنترل کرده هدر می‌رود. ضرر این 
هدررفت را مردم متحمل می‌شوند و همه اینها به این دلیل اتفاق می‌افتد که ما بتوانیم با یک 

میلیارد دلار چند دستگاه خودرو وارد کنیم.
او افزود: اکنون که بانک مرکزی از اختصاص یک میلیارد دلار به واردات خودرو خبر داده 

سوال این است که این رقم به چه کسانی اختصاص داده شده است و با اختصاص این ارز 
که بازار انحصاری می‌شود، همچنین دولت پس از واردات مشکل تامین قطعات را چگونه 

می‌خواهد حل کند و اثر این واردات بر تولید داخل چه خواهد بود؟
نماینده مردم اردکان در مجلس تاکید کرد: اگر دولت می‌خواهد در صنعت خودرو اثرگذار 
باشد راهش تخصیص ارز برای واردات نیست و حرف ما در مجلس به آقایان وزرای اقتصاد 
و صمت و رئیس کل بانک مرکزی به عنوان مثلث تصمیم‌گیر حوزه اقتصادی این است که 
شما اگر می‌خواهید بازار خودرو را اصلاح کنید و مردم را راضی و دل رهبری را شاد کنید و 
اگر می‌خواهید انحصار را بشکنید و کیفیت را افزایش، قیمت را کاهش دهید، شان مردم را 
حفظ کنید و ایمنی خودروهای داخلی را با هدف حفظ جان و سلامت مردم بالا ببرید باید 
ارتباطات خود را با جهان گشایش دهید، چالش‌های برآمده از تحریم‌ها را رفع و فناوری را 
مانند دهه‌های ۷۰ و ۸۰ وارد کنید تا سرمایه‌گذاری‌های مشترک شکل بگیرد و هم مردم 
خودروی باکیفیت سوار شوند و هم این استفاده ابزاری که به واسطه تحریم‌ها از کشور ما 

می‌شود از بین برود.  
پوردهقان ادامه داد: آیا این یک میلیارد دلار که گفته شده به واردات خودرو اختصاص پیدا 
کرده قرار است به ایران خودرو و سایپا داده شود و آنها هم از کشورهای کلاس B و C منطقه 
خودرو وارد کنند و بعد از آن مردم را به انواع گرفتاری‌ها مبتلا کنند و پس از چند ماه بانک 

مرکزی دوباره بگوید ارز ندارم.
او در نهایت تصریح کرد که این یک سیاست پایدار و درست برای صنعت خودرو است که 

تکانه ارزی ندارد و حتی سبب ورود ارز به کشور می‌شود.

گفتنی است سه روز گذشته، عبدالناصر همتی، وزیر اقتصاد، در صفحه شخصی خود در 
شبکه اجتماعی ایکس نوشت: »امروز بالاخره گره کور واردات خودرو را با تدبیر رئیس محترم 
جمهور در جلسه ستاد اقتصادی دولت باز کردیم. همه بدانند اجازه انحصار در هیچ حوزه و 
صنعتی را نمی‌دهیم. همه صنایع باید با رقیب خارجی خود رقابت کنند. منافع ملت ایران در 
رقابت است.« همچنین محمد اتابک، وزیر صمت، و محمدرضا فرزین، رئیس بانک مرکزی، 

از اختصاص 1 میلیارد ارز به صنعت خودرو خبر دادند.

عضو کمیسیون صنایع و معادن مجلس:

واردات خودرو تکانه ارزی دارد

گفت وگو

قشر محصل در هر مقطعی که باشد، مشتری اصلی بازار‌های نوشت‌افزار است. این بخش از 
افراد که تعداد کمی نیستند، نزدیک به شروع فصل بازگشایی مدارس و دانشگاه‌ها، خرید‌های 

اساسی و نیاز‌های عمده نوشت‌افزاری خود را به صورت‌های مختلف تهیه می‌کنند.
به گزارش اقتصاد24، نمایشگاه‌های فصلی که به‌طور معمول در اواخر تابستان و شهریور 
هر سال برگزار می‌شوند، فرصت مناسبی برای محصلان و دانش‌آموزان برای خرید مایحتاج 

تحصیلی خود به قیمت‌های مناسب است، اما همواره دانش‌آموزان جامعه هدف مهم‌تری 
برای این نمایشگاه‌های نوشت‌افزار محسوب می‌شوند. بدیهی است که هزینه این بخش از 
مصرف‌کنندگان را سرپرست خانوار پرداخته و خود راه درآمدی ندارند؛ بنابراین می‌توان گفت 
تهیه نوشت‌افزار تحصیلی، یکی از خرید‌های مهم خانواده‌ها محسوب شده و هرگونه تغییرات 

قیمتی می‌تواند سبد و قدرت خرید آن‌ها را تحت‌ تاثیر قرار دهد.
در چند مدت اخیر، تورم هیچ یک از بازار‌های کالایی را در امان نگذاشت و بدیهی است که 
نوشت‌افزار نیز نسبت به سال‌های گذشته تغییرات قیمتی داشته باشد. اما پیش از پرداختن 
به بازار فعلی لوازم‌التحریر باید در نظر داشت بخش زیادی از تولیدات این حوزه، داخلی است و 
حتی بسیاری از برند‌های معروف نوشت‌افزار در حال حاضر تحت لیسانس شرکت اصلی، در 
ایران تولید می‌شوند؛ بنابراین سهم تولیدات ایرانی در بسیاری از بخش‌های نوشت‌افزار بالا 
بوده و حتی افرادی که برخی برند‌ها را به دلیل خارجی بودن آن‌ها خریداری می‌کنند، شاید 
ندانند که این اقلام تولید داخل است. پیشرفت تولیدات داخلی را می‌توان به طور وسیع‌تر در 

نمایشگاه‌ها و فستیوال‌های مرتبط با این حوزه مشاهده کرد.
در چند سال اخیر بحران‌های مهمی در بخش‌های اقتصادی رخ داد که یکی از عوامل اصلی 
این اتفاقات را می‌توان شیوع ویروس کرونا عنوان کرد. به دلیل این موضوع، شاهد افزایش 
نرخ تمام شده تولید به‌ویژه در صنعت نوشت‌افزار بودیم و این اتفاق مشکلات زیادی را برای 
تولیدکنندگان پدید آورد، چرا که با افزایش هزینه‌ها، نیاز تولیدکنندگان به سرمایه در گردش 

زیاد شد و این تامین منابع مالی برای تمامی افراد مهیا نبود.

از سویی دیگر نرخ تمام‌شده محصولات رشد محسوسی داشت و باعث شد تا قدرت خرید 
مردم نیز کاهش یابد. نباید فراموش کرد تولیدات نوشت‌افزار به طور کامل داخلی نبوده و 
حداقل ۲۰ درصد مواد اولیه این محصولات از طریق واردات تامین می‌شود؛ لذا این افزایش 
۶ برابری هزینه‌های وارداتی، به طور مستقیم بر بهای تمام شده تولید تاثیر گذاشت و امروزه 

شاهد اعداد و ارقام عجیب در بازار لوازم تحریر هستیم.
با نگاهی گذرا به بازار متوجه می‌شوید که اگر فرزند محصلی داشته باشید، هزینه‌های 
شما برای تامین نوشت‌افزار او بسیار بالا خواهد بود. ارزان‌ترین دفتر ۸۰ برگ امروز ۴۰ هزار 
تومان است و این عدد بسته به نوع کاغد، کیفیت جلد و حتی در برخی موارد طرح آن، به ۳۰۰ 
هزار تومان هم می‌رسد. ارزان‌ترین خودکار، متعلق به یک برند ایرانیست که هر یک عدد آن 
۱۵ هزار تومان قیمت دارد. کمترین هزینه برای مجموع یک عدد پاک‌کن متوسط، تراش، 

مداد و جامدادی بالای ۲۰۰ هزار تومان است.
برای سایر اقلامی همچون یک کوله‌پشتی تولید داخل، حداقل باید رقمی بین ۶۰۰ 
تا ۸۰۰ هزار تومان بپردازید. مجموع این ارقام یعنی برای تحصیل سالانه یک محصل 
بدون درنظر گرفتن مواردی مانند مدادرنگی، آبرنگ و سایر نیاز‌های در اولویت دوم، 
باید حداقل ۵ میلیون تومان بپردازید. اگر موارد اولویت دوم در کنار سایر الزامات سالانه 
مثل کاغذ رنگی را هم در نظر بگیرید، این رقم ۱۰ میلیون تومان را هم رد خواهد کرد. 
 مبلغ عنوان شده تنها برای تولیدات ایرانیست و هزینه نمونه‌های مشابه خارجی عنوان 

نشده است.
با نزدیک شدن به زمان بازگشایی مدارس، بازار نوشت‌افزار از هر زمان دیگری داغ‌تر است. 
از ابتدای شهریور هر سال، تب خرید لوازم‌التحریر برای دانش‌آموزان در هر مقطع تحصیلی 
وجود داشته و تراکنش‌های مالی فروشگاه‌های نوشت‌افزار در این مدت، به خوبی این مسئله 
را نشان می‌دهد. حدود ۹۰ درصد خرید‌های انجام شده، نیاز‌های بدون جایگزین و غیرقابل 

انکار است و این برای خانوار متوسط و کم درآمد، یک دغدغه جدیست.

10 میلیون تومان برای مشق نوشتن:

قیمت لوازم‌التحریرهای داخلی‌ هم نجومی است

گزارش


